Priklady z pravdepodobnosti a Statistiky 2 (KAMS, FMFI UK)

8 Intervaly spolahlivosti

Priklad 8.1. V roku 1882 vykonal Michelson 23 nezavislych merani rychlosti svetla, pri-
¢om priemer nameranych hodnot bol = 299756, 2 km/s a vyberovy rozptyl merani vysiel
s? = 11473, 54. Predpokladajme, Ze merania zodpovedali realiziciam nezavislych ndhod-

nych premennych s normélnym rozdelenim N (p,0?), kde u a o2

s nezname parametre.
Najdite 95-percentny obojstranny interval spolahlivosti pre p. Vieme, Ze 2,5-percentna

kritickd hodnota rozdelenia t55 je 2,074.

Priklad 8.2. Merali sme priemer 150 suciastok. Predpokladajme, Ze sledovany znak ma
rozdelenie N(u,0?), kde p a 0% st nezndme. Z vysledkov merania sme vypoéitali vyberovy
rozptyl 134, 7. Urcte realizaciu 99-percentného obojstranného intervalu spolahlivosti pre
o?. Vieme, Ze 99, 5-percentna kritickd hodnota rozdelenia x?,, je 108,29 a 0,5-percentna
kritickd hodnota rozdelenia x?,4 je 197,21,

Priklad 8.3. Nezavisle sme sledovali i¢inok dvoch protikoréznych latok. Predpokladame,
7e hodnoty korozie majt rozdelenie N(u1,0?) po aplikacii prvej latky a N(u2,03) po ap-
likacii druhej latky, pricom nepozname ani jednu z hodnot puq, pe, o1, 0o. Prvia latku sme
pouzili v 13 pripadoch a druhd v 11 pripadoch. Po stanovenej dobe sme zistili hodnoty
koroézie, kde pri prvej latke sme vypocitali priemernt hodnotu korézie 7, = 82,4 a vybe-
rovii disperziu s? = 20 a pri druhej latke To = 80,9 a s2 = 22. Urcte 95-percentny interval
spolahlivosti pre pomer variancii 0% /02, Vieme, 7e kritické hodnoty Fisherovho rozdelenia
Fio,12 st Fio 12,0975 = 0.2761 a Fig12,0.025 = 3.3735.

Priklady na precvic¢enie

Priklad 8.4. Vykonali sme 10 nezavislych vazeni istého objektu. V kazdom vézeni vaha
ukazala mierne odlisny vysledok. Z vysledkov sme vypocitali vyberovy priemer 9,215 kg a
vyberovy rozptyl 2, 67 kg?. Predpokladame, 7e vysledky jednotlivych merani majta norméalne
rozdelenie N (u,0?). Najdite 99-percentny obojstranny interval spolahlivosti pre u. Vieme,
ze 0, 5-percentna kritickd hodnota rozdelenia tg je 3, 25.

Priklad 8.5. Z velkého stuboru rezistorov rovnakého typu a nominalnej hodnoty sme vy-
brali 16 kusov. Na zaklade dlhodobych sktisenosti moézeme predpokladat, ze v zdkladnom
stibore majtt hodnoty odporu rezistorov v kQ rozdelenie N (u, 0?), avSak u a o st nezname.
Vyberovy priemer odporu vybratych rezistorov je 9,3 k) a vyberovy rozptyl 6,25 (kQ)2.
a) Urcte realizaciu 99-percentného obojstranného intervalu spolahlivosti pre parameter p;
b) Urcte realizaciu 99-percentného obojstranného intervalu spol'ahlivosti pre parameter 2.
Potrebné kritické hodnoty st nasledovné: t15,0,005 = 2,95, XT5.0,005 = 32,80, X35.0.005 = 4, 60.
Riedenie: a) [7,46;11, 14]; b) [2, 86; 20, 38]



